

# 十年後的今天

文／林伸茂

今天是 2012 年 6 月 5 日星期三，距離小惠大學的畢業典禮足足過了十年了，十年來小惠剛剛好見證到台灣與世界經濟的另一波大變動。她看到許多世界級的公司逐漸式微，被社會新興的技術勢力給取代了，在此同時也有不少構想創新的新公司進入市場，此時已經儼然是業界的中堅份子。

好幾年前，兩岸三通的問題終於解決了，除了政治問題以外，其他各方面已是全面三通了。小惠的許多同班同學都選擇在大陸沿海重點城市上班當台勞，從事部份勞力與管理的工作。原因無他：台灣已找不到合適的工作，有的人在工作地早有娶妻生子落地生根的打算。每當過年或連續假日的時候，經常在飛機上碰到同窗四載的同學，有人建議乾脆在飛機上舉辦同學會好了。十年來，許多同學見面時都會互相詢問是否還有更好的工作，不需要像現在經常自願加班，而且隨時有被大陸優秀人士取代的顧慮。有些同學會後悔地對自己說：如果時間可以重來一次的話，他會更珍惜地把握在學校的時間，多多學習某些專長與技能，尤其是語文方面。言談之間大家認為當年的教育方式是很重要的，教育絕對是百年之計，只要一出錯，所有的嚴重後果可能在 10 年後才會

真正呈現出來。小惠的選擇就是一個正確的例子，雖然高中唸的不是明星學校，但她很確定以後自己的興趣以及將來要走的行業。所以考上大學後，她刻意加強幾科專業科目的知識培養，並且在上課之餘到相關公司打工當工讀生，她跟公司請求工讀的機會，只要能學到東西待遇多少都可以，小惠工作時態度認真而且還培養出許多學校老師教不到的技巧與專業知識。大學四年下來，小惠雖然不是以第一名畢業，但是畢業後已有許多公司等著她去上班。

小惠公司的業務剛好與半導體產業有一點關係，間接也知道半導體工業在這十年來也歷經一次技術性的大革命，半導體產業至今已經成為一般產業而非當年的高科技產業。科學家們（當然不是台灣的科學家，台灣只有會量產的工程師，沒有會思考創新的科學家）發現一種特殊的電子材料與製程可以加快 CPU 的處理速度，但是耗電量卻微乎其微。所以現在 2012 年的電腦內部是涼涼爽爽的，完全沒有風扇惱人的嗡嗡叫聲。小惠回想十年前在宿舍使用的 1.8 公斤重的“筆記型電腦”跟現在公司下個月即將推出不到 100 公克的“智慧本”，那真的差距太大了。十幾年前許多世界知名的半導體大廠現在也已經不知去向了，

專屬晶圓代工的大廠也不像以前那麼好過了。

材料的進步與改革造成全世界用電量的急速衰減，這十年來先進國家的電廠營運更形困難，許多家庭只要透過太陽能板的能源轉換，就可以供應全家一整天的所有電力需求，多餘的電力還可以儲存在能源箱內供冬天使用。許多新蓋的大樓所有的能源消耗都以自給自足為原則，早已經不需要外部電力的輸入。現在的小惠很難跟二十一世紀的孩子解釋：以前的舊影片中街道旁為何要有電線桿？

回想十年來，小惠很慶幸自己走對了方向，雖然已經當了公司的高階主管，手下帶了不少各國籍的工程師群，她心裡想著等一下開會時先用中文與亞太地區的業務交談心得，然後再用英文與美洲的工程師彙集技術報告，最後將資料傳到總管理處就可以休息了。小惠提醒自己晚上要打個電話給遠在西安的大學好朋友，這個同學創意十足但職場上走錯了方向，十年後仍然一事無成。小惠請他下次回台灣探親時，記得一定要來公司一趟。小惠認為，現在找尋有創意的科技人才是最重要的，量產與代工就交給大陸與東南亞國家去處理囉。以上情節與事件純屬虛構，但是如果要十年後不後悔的話，或許你在讀書與工作之餘應該多做一點深入的思考。